

## 评论

## 背债买“苹果”，财商需补课

钱兆成

生活的轨迹不仅仅是红了樱桃，绿了芭蕉，有时新的词汇更能反映生活。按揭这一形式的出现彻底颠覆了人们的消费方式，自然大学生也不能免俗。即便一部苹果手机售价高达四五千元，但是仍然受到学生的追捧，大家觉得有苹果手机是很有面子和实力的事情，因此，即使在学习和生活上少用点也要买部苹果手机，甚至到了为买手机而不惜按揭的地步。

而为了按揭买苹果手机，不惜背负上信用污点，这是明显缺乏财商的行为。所谓财商，指的是一个人在财务方面的智力，即对钱财的理性认识与运用。财商是与智商、情商并列的现代社会三大不可缺少的素质，也是现代教育不可忽略不宜回避的话题。智商反映人作为一般生物的生存能力，情商反映人作为社会生物的生存能力，财商反映人作为经济人在经济社会里的生存能力。

有财商，首先要有主见。苹果手机为什么那么火？笔者以为，青年的先锋性格、消费性格、对于文化符号的片面追求等诸多因素导致了苹果手

机热。在笔者看来，青年应当有自我独立的理性消费观，而不是成为消费主义文化所营造的幻想中的盲目的、被操纵的无意识者。一个有财商的青年应该自觉用理性控制自己的消费行为，早日从超前消费、炫耀性消费等时髦消费方式中脱离出来。

其次，有财商要求有自知，大学生们应该明白自身是消费群落的一个特殊构成部分，学生们不参与生产，是纯粹的消费者。这种消费水平，完全取决于其家庭经济状况。在如此有限的消费宽度内，不论出于自觉与否，学生们都必须严格地控制自己的消费行为，使之与经济状况相适应。

将财商教育融入现行教育体系中，才是缓解大学生非理性消费的必然手段，我们要感谢苹果手机热，财商教育的缺乏由来已久，在苹果热将财商缺乏想象集中放大，人们才看清了这一点，基于学生按揭买苹果手机并不是完全一件坏事，而事情的转机就在于我们对这一现象的态度。

## 微评论

## 2万居民为何拒喝“达标自来水”？

武洁

日前，有媒体报道称湖南平江县县长寿镇2万居民因担心自来水污染，购买山泉水饮用。当地多家职能部门长期检测显示该镇水厂水质达标，但居民仍坚持购买山泉水。一位姓彭的老人称，自来水被污染的事情“大家都知道，这几年家里喝的都是山泉水，从不喝自来水。”（新华网3月18日）

何以明明自来水的的水质达标，居民却仍然倾向于相信传言中的水质污染，并宁愿付出更多的成本和麻烦去使用山泉水呢？这恐怕并不能全归之于居民偏听偏信。事实上，居民对于水源被污染的认识，源于镇上的一条河上游有一座金矿企业把河水的水给污染了，而这并非谣言，这家金矿企业不仅确实存在，当年因工艺、环保技术不达标造成的违规排放，也的确曾经对下游河流造成了污染。尽管按照官方的说法，污染得到了治理。但是“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，经历了水源污染的居民，对于水质心存芥蒂，对于污染“宁愿信其有，不愿信其无”，恐怕也怨不得居民太多多疑。某种程度上，环境污染事故的发生，注定会对居民的环境信任产生重创，要修复这一创伤，当然绝非轻而易举。尤其是放在当下一些地方政府对于污染事故，仍然有着拒绝公开，压制事态的思维时，要想重新唤起公众对于环境信息的信任，也同样要付出更多的诚意与极大的努力。基于此，官方否认污染无人信，2万居民拒喝自来水，与其说是居民对水质太过挑剔和苛求，毋宁说更多暴露出公共环境信息无法取信于民。如何重建官方的公信力，如何修复居民环境信任的缺失，或许更值得深思。

## 时事乱炖

国务院总理李克强3月17日上午在会见采访十二届全国人大一次会议的中外记者时说，机构改革不易，转变职能更难，因为它更深刻。我在地方调研的时候，常听到这样的抱怨，办个事、创个业要盖几十个公章，群众恼火得很。（3月18日本报03版）

## 几十个公章里有多少腐败？

吴杭民

办个事要盖几十个公章的背后，是相当一部分公职人员利用手中的权力在百姓办事时“拿卡要”，不廉洁的风气使得他们失去了服务人民的动力，工作效率自然就没有了。而且，从民调和百姓的感受来看，“不给好处就办不成事”的腐败寻租行为，目前绝对已经不是零星现象，而是呈蔓延之势在侵蚀各类机构的廉洁度和公信力。

但是，“不给好处就办不成事”还不是最恶劣的。新当选的最高人民法院院长周强在湖南工作时曾说，“有些部门、有些干部过去是要有好处才办事，现在就是拿了好处也不办事，喝完了酒，吃完了饭，泡完了脚，屁股一拍就走人，什么事也不办，什么问题也不帮企业解决！”腐败如斯，群众当然恼火得很！

几十个公章里有多少腐败？现在，国务院各部门行政审批事项还有1700多项，本届政府下决心要再削减三分之一以上。在改革行政审批制度入手来转变政府职能、提高政府效率的同时，有关



交易 王恒/漫画

部门更应关切在审批过程中“不给好处就办不成事”、“拿了好处也不办事”的腐败现象、寻租行为，狠刹借审批“拿卡要”、权钱交易的贪腐行径——因为，唯有廉洁、透明的政府才会实现高效率，否则，即使行政审批制度再改革，也将会是治标不治本。

## 时评

## 对“66城房价环涨”不必恐慌

毕晓哲

一个令人讶异的2月份66个城市房价整体提升，恰是“国五条”出台之后，其透露出来的信号更值得解读。一方面透露出购房者对“国五条”未来调控的“没底”；另一方面，“国五条”调控背景之下的“逆调而涨”，只能说明公众普遍存在对房价的恐慌心理。这种恐慌心理绝不仅仅体现在“抢购”和“扎堆交易”二手房上。多年来楼市调控越调越高的现实，会让购房者对调控政策失去信心；土地资源的稀缺因素，导致公众整体看好楼市房价；其三，公众普遍存在“扎堆”购买心理，以及“越贵越买心理”，相对缺乏对房价和市场的理性认知。这些最现实也最大众化的观点认知之下，不仅“刚需”群体会得到释放，一些投资投机人群也依然会持续看好房价并以其作为“保值”或谋利方式，在这样的现实之下，“国五条”调控政策出台之后房价依然

坚挺便不出意料。

这种带有“恐慌”性质的跟风进入楼市，对于房价的影响将是直接的，也会让房价走势日益背离价值规律，并给楼市调控造成更大难度。因此，真正理顺房价就离不开让市场理性、让民众对房价预期保持理性。应该让公众看到更多的直接平抑房价的具体措施，对于直接决定市场供应量的举措应尽快出台，除保证土地供给量之外，以制度的和税收方面的举措向市场释放存量房是一个关键。其中，对于存量房开展房产税征收以及官员财产公示或许是增加供给的最有效手段，有关方面应考虑纳入制度范畴。另外，公众也应该增强对政府调控信心。随着新一届政府履新，与民生和房价关切的各类政策的出台，以及保障房建设的稳步推进，房价不可能继续长期飙升。

## 老人“给年轻人让座”是换位思考不是道德颠倒

苑广阔

15日上午，郑州市20多位老年志愿者走上街头，发出“给年轻人让座”的倡议。调查显示，大多网友认为，无论让座与否，老人与年轻人之间的相互理解、相互关怀和相互尊重才最重要。（3月17日《深圳商报》）

面对这些老年人手里举着的“给年轻人让座”的告示牌，我们千万不要领会错了，把其当成是“老少争座”之后老年人的一种妥协，年轻人的一种胜利，而应该充分理解老年人对年轻人的这种关爱与呵护。老年人懂得换位思考，年轻人就应该具备一种“反哺意识”，并且以自己的实际行动，去关爱和帮助我们身边的老年人。

当然了，如果作为年轻人，在现实生活中确实碰到了老年人给自己让座的情况，而自己又确实因为工作劳累或身体不适需要一个座位，那么也不妨大大方方地接受，但最关键的是，在以后自己没有这种身体上的特殊情况，身边老人有需要的时候，要懂得主动站起来，把座位让出去。

## 非常道

“去年政府给俺们捐的棉袄，裁人的时候公司也要收回，不交就扣钱，一件棉袄扣80元。”

郑州金顺物业公司强制环卫工连续工作16个小时，质疑该公司为节约成本加重工人负担。一位环卫工大姐称，自己现在清扫的道路比接管之前长出半条街，“根本忙不过来。”

“文件到这边可能会慢一些。”

今年1月份，广东省阳江市大约30名中小学校长到云南西双版纳、华东等地公费“考察”和旅游。对于中央2012年12月初出台的八项规定，阳江市教师校长培训中心工作人员称。